Capitulo

RADICACION

Es la operacién que tiene como objetivo calcular una
expresion llamada raiz, tal que elevada al indice resulte otra
expresion llamada radicando o cantidad subradical.

Veamos :
En donde :
A — radical
A — radicando o cantidad subradical

{ b — raiz
indice

signo de radical

Valor Aritmético de un radical

Es aquel valor real, positivo y Unico, que elevado al
indice, reproduce al radicando.

Observacion :

Cuando se tiene /A implicitamente nos estan
pidiendo el valor aritmético.

Debemos tener en cuenta la definicion :

\/X_2=|X|

Radicales Homogéneos

Son aquellos que tienen indices iguales. Es
importante tener en cuenta que las operaciones de
multiplicacion y division, s6lo se pueden efectuar entre
radicales homogéneos.
Ejemplo :
*  Son radicales homogéneos.

iy Va; Vw2

* Multiplicacion.

Va Vb Ve ="Vabc

RADICACION

* Division.
Va _n[a
Vb b

Radicales Semejantes

Son aquellos que tienen indices y radicandos iguales.
Estos radicales son los Unicos en los que se puede efectuar
la adicion o sustraccion.

Ejemplos :

* 54/x ;%‘}/xy ; a4/xy — radicales semejantes.

32 + 742 = 1042
Sustraccion : 113’/1— 8 %/Z = 33‘/1

Adicion :

Transformacion de radicales dobles en simples

A++B

l. Radicales de la forma :

Primer Método :

JA< VB = /A+° 4 /A;C
2 2
Donde :

c :x/A2 —B — debe ser racional

(V exacta)

Ejemplo : Descomponer :

* J5++24

calculemos "c" ; donde : A =5; B = 24.

c=+v5%2-24 -1

15+1 ,5—1
=V5++v2 = + N |—
V2 2 2

=3 +42
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Segundo Método

Se forma trinomio cuadrado perfecto, recordemos que:

Watvb)Y2=a+b=2vab

Veamos :

JA+VB = Jasb+2Jab = JWa+ Vo) = va+ b (asb)

Ejemplo :

* \8-60 =\/5+3-2/5.3 =543

HIN)

II.  Radicales de la forma :

JAsB =xtfy xeQyeQ").

Los valores de "x" e "y" y se obtienen resolviendo las
siguientes ecuaciones :

4x3 = A+3Cx ...... (1)

3 :
C=VA%-B — racional (3 exacta)-

Sugerencia : como "x" es racional entero, es
recomendable "tantear" con valores enteros de "x", en
la ecuacion (1).

Ejemplo :

Transformar : 310 +4/108
tendremos :

J10+4108 =x+Jy ...... (@)

como : A = 10; B = 108, entonces :
3
C=4v102-108 =-2
Luego en (1) :
4x3 =10+ 3(-2)x
4x3 =10 —6x —» Se verifica para:x =1

Ahora en (2) :

x2—y:—2—>12—y:2éy:3

Reemplazando en (a):
J10+4108 =1+4/3
Observacion :

El mismo método se utiliza para la forma :

VWA 4B

reemplazando en todas las ecuaciones :
JA por"A'y \/; por "x".
RACIONALIZACION
Es el proceso que consiste en transformar el
denominador irracional de una fraccién; en otro que sea
racional.
Factor racionalizante (FR.)
Es aquella expresion irracional que, al multiplicarla,
por una cierta expresion irracional dada la transforma en
racional.

Propiedad

Para racionalizar una fraccion bastara con multiplicar
sus términos por el factor racionalizante del denominador.

Casos de Racionalizacion

I.  Racionalizacién de Expresiones Monomiales
En este caso, el factor racionalizante es homogéneo
con la expresion para racionalizar, debe cumplirse que

luego de la multiplicacion los exponentes del radicando
deben ser iguales al indice o al menor de sus multiplos.

Ejemplo :
Racionalizar el denominador de :
N
7 X4y12
tendremos :
N 7/\,3,,2

I

4 + 3 — igual al indice

12 + 2 = 14 (menor multiplo de 7)

N.(FR) N.(FR.)

{/x7yl4 xy?

—> deno minador racional




Racionalizacion de Suma o Resta de Radicales
con indice 2 o sus potencias

En este caso, el factor racionalizante se obtiene
utilizando la diferencia de cuadrados.

Recordemos :

| WA +/B)WA-VB)=A-B |

Ejemplo :

Racionalizar el denominador de :

k
4\/;—\/;

Tendremos :
FRy
—_—
ko ey KRRy
Py Aady ey
v
FR,
——t—
kRF x+y kFR{FR,
\/——y.\/;+y x—y2

denominador racional

Racionalizacion de suma o resta de radicales
con indice 3 o sus potencias

En este caso, el factor racionalizante se obtiene
utilizando la suma o diferencia de cubos.

Recordemos :

a+3Ey a2 s ¥a8 362y -nxs

Ejemplo :

Racionalizar el denominador de :
P

Tendremos :

FRq

P x2+x3y+§/y/2 _P.FR,
x =3y x2+x3y+%/y72 xsl—y

I

denominador
racional

TRILCE

Racionalizacién de Radicales de la forma

Va +Vo

En este caso, el factor racionalizante se obtiene
utilizando cocientes notables, de la siguiente manera :

*  (Va-Yo)Wa"?t +Va" 2 +Va"3p2 4.

. +¥b"! =a—b (n— par o impar)

x  Ya+¥Yo)Wa"t -Va"2p+Va"3p? + ...

+Vb" L =a+b (n—impar)

*  (Va+¥Vb)Fa™! —Ya"2p +Va"3p2 4.
VD" —a+b (n—pan)

Ejemplo :

Racionalizar el denominador de :
M

Ix-%o
Tendremos :

_ MFR

M FR
W-%'W+M+W+...+7be B XIb
v

denominador
racional
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01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

EJERCICIOS PROPUESTOS

Efectuar :
@V3+1)(3V3-2)+ 4o
a)-24/3 b) 0 ) 6-2v3
d) 16 e) -1
Calcular :
JBVZ + 2%+ (2V2 -3 +10
a) 4 b) 7 ¢) V31
d) 6 e)9
Efectuar :
\/5—\/7.\/3+\/7—\/7
a) -7 b) -1 0 V7
d) 1 e) V7 +1
Efectuar :
E-¥2 IV3+1 §16-2/48
a) {3 b) V3 o) V2
d) 2 el
Calcular :

V25— 308 vz +\or 2022

a) V3 b) ¥3
¢) yV3+2vV2 d) v2v2
e) ¥2
Efectuar :
(W9-445 +2)2 + 14645
a) 8-45 b) 5 ) 7+2v5
d) V5 -1 ) 3-44/5
Simplificar :
¥4+ 316 . Y32 +J18 -8
¥250 J50
a)o b) 1 )2
d) 5 e) ¥2-V2

08.

09.

10.

11.

12.

Reducir :
32
_VXYy 6 x3y?
Xsyz
a)0 b) x C)X-y
d) xy e) Jxy —x
Efectuar :
1 1 1 1
R= + + -—
86 Jo-2 2442 2
a) 2 b) -2 c)1l
d) 0 e) -1

Hallar el verdadero valor de :

X+7

:m;para:x=-7.

E

a) g b) g 0) 2
d) 242 e) 2
Sea :

P S
V2443445

Entonces la expresion racionalizada es :

a) (12 +418 -+/30)/12
b) (15 ++18 —+/30)/18
0 (12 -+18 ++/30)/12
d) (/15 -+/18 ++/30)/18
e) (12-415-430)/12

Si se cumple :
%:&+ﬁ+ﬁ; donde :
X>y>7z
Calcule :

JX=y)x-2)(y - 22)
a)1 b) 2 )3
d) V3 e) 2J2




13. Indicar el denominador racionalizado de :

1
Y TS S T T

a)8 b) 20 c) 10
d) 40 e) 25
14. Calcular :
E= 3 2
= ﬁ _1_ T
JE+,/§—1 J§
a) V3 b) V6 0 V2
d) V3 -1 e) V6 +1
15. Si:
2 7
,[ 2 - 4+
m+ \/ﬁ J§+1+J§_1
Calcular: m + n.
a) 15 b) 25 c) 35

d) 45 e) 55

16. Efectuar:

E:E 2+J§+2—J§
Y3 J3+1 3-1
1
a) 2 b)E ) 2
V2 V2
17. Si:
aV2-1 V241
V21’ J2-1
Calcular: V =a%b—-ab®
a)0 b) 1 )2
d) -2442  e) —242
18. Efectuar:
-1
2 1-+/3
3|31
3.1
3
NS O D RN ]
2 2 2 2 2
d)%+§ e) V3 +1

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Reducir :

B =5 -v2(4+v15 —y2+43)
a) V5 b) V5 ++/2 0) V5-2
d) 1 e) 25 -3
Efectuar :

K :\/3+\/9+@+\/21—\/320
a) 2 b) 3 c)5
d) V7 e) V5
Efectuar :

4, 3 ~ 1

V8443 7-2y10 411-2J30
a) 1l b) V5 )2
d) 0 e) V3
Calcular : x+y+z, si:

W 1-% -5+

a) 7/3 b) 7/9 ¢) 513
d) 5/9 e) 3/7

Calcular "X, en : y2b—+/3b2 =4/x -2
a) 3 b) 4 €)5
d) 6 e)7

Indicar el denominador racionalizado de :

47
18+64/7 + 642 + 2414
a)l b) 2 )3

d) 4 e)7

TRILCE

Sabiendo que : neZ*; Ja y Vb reales que verifican :

\In+1+\/ﬁ :\/§+\/B

Ademés : ab = (n-1)!. Hallar:a + b.

Q)5 b) 6 07
d) 13 e) 8

Hallar el verdadero valor de :

E_ X—-8
T L3 Parax=8.
a) 1/3 b) 1/6 c)6
1
d) 3 e) ﬁ




Algebra

27.

28.

29.

30.

31.

32.

Calcular el verdadero valor de :
M = Xy — 4x
Sy + By —2dx -2/3

para:x =3,y =4.

a) 23 b) 3J3 0) 43
d) 3 e) 4
Calcular el verdadero valor de :
Ix-2
E=m;para:x:8
a) 2/3 b) 4/5 c) 1/3
d) 1/6 e) -1/3
Hallar el verdadero valor de :
x2 - 3x
F=m :parax = 3.
a)9 b) 333 o ¥o

d) 939 e) I3

Hallar el verdadero valor de la fraccion :

P(X)= 3-J4+x
X-5
cuando : x = 5.
a) 1/6 b) -1/6 c) 6
d) -6 e)1l

Si se cumple :

\/5X—2+ 2V6x%-7x-3 =yax+b +ycx-a

de modo que : {a, b, c} < N.
Calcular: a+b +c.

a) b) 5 c) 6
d) 7 e)8

Sabiendo que : x2=x+1;x>0
Reducir :

x-1
E= X+\/_— >
d)% e) Zf

33.

34.

35.

36.

37.

38.

Racionalizar :

2
y 1+v2 +4/3+46
la expresion resultante es :
a) 1-v2+v6-43
b) 1+2-v6-43
) 1-v2-v6+43
d) -1+42-6+43
e) —1+v2+J6-43

Si al dividir : \/26—2ﬁ entre \/37«/7 se obtiene

una expresion de la forma a + JB donde "a" y "b" son
enteros positivos, entonces a’-b es:

a)9 b) 15 c) 29
d) 2 e) 18

. o
Proporcionar el valor de : 4\/5

A partir de : \/11\/5—12 Yo -4o

o>0A{a, 6}cN

3J2 V2
1 —_— —_—
a) b) = 0
3J2 242
d — e) —
2 3
Racionalizar :
A 1
Y25 +320 + {16
a)l b) 9
0 ¥3-{2 d) ¥5-34
e) ¥5-32
Indicar el denominador racionalizado de :
o 1
1+§16 —-¢2000 -5
a)l b) 20 c) 10
d)5 e) 8
¢Cual es el denominador que se obtiene al racionalizar:

1
1+ §/§+ 2§/Z ?
a) 13 b) 17 c) 19
d) 23 e) 29




39.

40.

41.

42.

43.

Racionalizar el denominador de :
1
Feee———
%—?/Z+1
e indicar la suma de cifras de éste.

a)9 b) 10 )11
d) 12 e) 13

Si la expresion :

R =410 \/\/B+3+\/\/B—3
VW10 +1-y¥10 -1

es equivalente a : Oh/5+9-\/% donde :

aA0eN . Calcular el valor de : "a..0".

a) 8 b) 6 c) 20
d) 12 e) 16
Efectuar :

E-re———1
$2+38+3

3 3
18 12
1 —_— —_—
a) b) 3 c) 3
3 3
12 18
d — e) ———
) 5 ) -3
Calcular :

_ a+ya?-1 _a—\/az—l
a-va2-1 a+va?-1

para: a*-a%?=6

E

a) 46 b) 2v3 o) 32
d) 443 e) 26
Reducir :

N VX 24 +10Vx 1 +4x +8-6vx -1
\/x+15+8\/x—1 +\/x—2\/x—1

Siendo:1<x<2.

a)l b) % c) T

dx-1 e) Vx-1

44.

45.

46.

47.

48.

49.

k3/4 e

Vov2 +32+34 =§2+ %k

a) 2 b) 1/2 )3
d) 1/4 e) 4

Hallar :

TRILCE

Dar la suma de las cuartas potencias de los radicales

simples que se obtienen al descomponer :

4+3\/E

a) 6 b) 7 c)8
d) 9 e) 10

Hallar : a+b, si la expresion :

E_ a+b\/§ 2
2b-v2b+(2-1)a

se le puede dar forma a+JE donde : "a" y "b" son

enteros positivos.

a) 17 b) 12 c) 11
d) 19 e) No se puede determinar.

Si: x> 1, reducir :

\/x+\/x2—1 N \/x—\/xz—l
2 2

R e U I v

d) VX2 +1 e) \/;

La expresion :
1

\/2x+5+2\/x2+5x+6

es equivalente a :

a) VX+3+vVx+2  b) VX+3 -vx+2
€) Vx+3+4x-2 d) Vx+3-+x-2
el

Descomponer en radicales :

47+\/E
a) £+£ b) £+£
2 2 3 2
J6 6 J6 2
C) 74-? d) +—
e) £+§
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50.

51.

52.

53.

54.

55.

Hallar el verdadero valor de :

a-3¥a2 +¥a-3
2 a6
para:a= 27.
a) 2 b) 3 c)1l
d) o e) 1/3

Calcular el verdadero valor de :

_9x+6—2

E=—Fre=: X =2
Gz 2 PR

a)3
d) 1/3

b) 4
e) 3/4

c) 1/4

Si: %< x < 3 el equivalente de :

\/Zx—246x—9 +\/2x—1—2\/4x—6

es:

a) 242x—3 -3 -2 b)2J2x -3
0) V3+42 d)2-v3
e) J3-42

Si: \/a+4JbT -Ja—2+J2b

{a; b} N/a>b. Mostrar un radical simple de :

va+b+2va+6b .

a) 7 b) V5 ©) 43
d) /2 e)aod
Si:

E:\/IWE*?/E
9 9 9

Calcular : (E® +1)°

a) 1/3 b) 3 c)1l
d) 8 e) 2
Calcular :
A @-¥2+34)°
¥2-1
a)l b) 2 c)9
d) 2/3 e) 3/2

56.

57.

58.

59.

60.

Calcular :
1 1 1 1
= + + + +..
V212 2J3+3J2 6+443 10+445
1
" 990+ 100J99
a)l b) 0,3 c) 0,8
d) 0,9 e) 0,7
Calcular :
F __3’3/5—1
Ja-1
1 1
a) — b) == c) 3
) 7 ) 93 ) I3
3
d) ] e) 2
Si T es una expresion definida por :

T = V2 -1 {112+ 80V2 —1/68 +52V2}

entonces al tranformar a radicales simples se obtiene :

b) V2 ¢) 2
e)3\/§

Si: {x;y; 2y Q" proporcionar el valor de "x+y+z",
de tal modo que se verifique :

a)l
d) 4

CEPR i

a) 0,7 b) 0,6 c) 0,6
d) 0,7 e) 0,78
Calcular el verdadero valor de :
X+2
xe -1- 1
F(x) = X—
() v
para:x = 2.
a) -2 b) 242 ¢) 4
11 3
d) — e) ——
) 4 ) 2




TRILCE

Qaves

T | | T | T |




